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суб’єктів спортивної діяльності: Матеріали V Всеукраїнської наукової 
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Збірник містить тези учасників V Всеукраїнської наукової електронної 

конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми психолого-педагогічного 

супроводу та розвитку суб’єктів спортивної діяльності» (28 жовтня 2022 р.). Матеріали 

розкривають результати досліджень студентів-початківців та науковців у сфері 

психології, педагогіки, фізичного виховання і спорту. В тезах висвітлюються такі 

напрями: актуальні напрями психологічного забезпечення та супроводу в фізичному 

вихованні і спорті, педагогічні аспекти підготовки та  розвитку суб’єктів спортивної 

діяльності, рухова активність та психолого-педагогічні аспекти формування здорового 

способу життя. 

Матеріали збірника призначено для студентів (бакалаврів та магістрів), молодих 

вчених, науковців і практиків, які цікавляться проблематикою психолого-педагогічного 

супроводу суб’єктів спортивної діяльності. 
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Прокопенко Анастасія, Копил Олександр, Назаренко Людмила 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, м. Київ 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку спорту психологічна 

підготовка має вагомий вплив на становлення успішної особистості тенісистів та підвищення 

фізичної, технічної й тактичної майстерності [2]. 
У психологічній підготовці тенісистів 14-16 років важливого значення набуває 

формування в них слушного відношення до великих навантажень та спортивного режиму. 

Задля вироблення стійкості до стресових ситуацій в процесі тренувань можуть 

використовуватися комплекси організаційних і методичних заходів, які включають 

змагальний метод та забезпечення високої конкуренції на тренуваннях [6]. 

Питання психологічної підготовки тенісистів на різних етапах спортивного 

вдосконалення багато років існує в спорті [2, 4, 5]. Однак в публікаціях міститься мало 

інформації, яка присвячена проблемі психологічного забезпечення підготовки тенісистів на 

етапі спеціалізованої базової підготовки, тому дане питання залишається актуальним. 

Результати дослідження. Процес психологічної підготовки в спорті характеризують як 

один із видів формування особистості, що зміцнює взаємозв’язки її властивостей, мотивів, 

знань, навичок і вмінь, осмислення її соціальної значущості для майбутньої діяльності [4]. 

Теоретичний аналіз та узагальнення даних сучасної науково-методичної літератури 

дозволив визначити психологічні засади навчання вихованців груп спеціалізованої підготовки, 

які спеціалізуються в тенісі. Так, у спортивній підготовці важливо враховувати психологічні 

особливості організму, що дозволить тренерам-викладачам більш ретельно та ефективно 

проводити навчально-тренувальну роботу [6]. 

Згідно досліджень Н. Височіної до основних завдань психологічного забезпечення на 

даному етапі багаторічної підготовки належать: 

1. Навчання спортсмена поставити змагальну мету й алгоритм її реалізації. 

2. Навчання спортсмена проводити самоаналіз виступів на змаганнях та роботу над 

помилками. 

3. Розвиток навичок самоконтролю та управління емоційними станами, особливо 

передстартовими. 

4. Розвиток психічної адаптації як фактора стресостійкості і витривалості нервової 

системи. 

5. Зміцнення мотивації до занять спортом [1]. 

 

На думку Н. А. Олійник, С. М. Войтенко на даному етапі підготовки набуває важливого 

значення формування умінь психічної саморегуляції з використанням засобів базової і 

індивідуально-спеціалізованої частин її навчання. Формування навичок психорегуляції 

сприятиме використанню тенісистом прийомів досягнення оптимального психічного стану та 

реалізації накопиченого потенціалу на змаганнях, а також відновленню психічної 

працездатності та підвищенню стійкості до впливу стрес-факторів [3]. 
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На думку фахівців [3] тренер-викладач, при розробці індивідуальних варіантів 

навчання, повинен враховувати специфіку змагальної діяльності виду спорту, особливості 

поведінки та психічного стану вихованця на змаганнях. Науковці пропонують такі варіанти 

навчання: 

 Мобілізуючий – установка на максимальну мобілізацію. 

 Заспокійливий – установка на спокійний стан перед стартом під час діяльності та 

після змагання. 

 Технічний – установка на технічну сторону виконуваних дій. 

 Концентруючий – з установкою на зосередженість і зібраність спортсмена на 

виконувані дії.  

 Антиагресивний – з установкою на зняття агресії і попередження агресивної 

поведінки по відношенню до супротивника. 

 Соціально-незалежний – з установкою на самостійність і незалежність від 

оточуючих. 

 Реалістичний – з установкою на адекватну оцінку своїх здібностей і постановку 

реально досяжних цілей в спорті. 

 Відновлювально-мотиваційний – з установкою на оптимізацію після змагального 

стану спортсмена [3]. 
 

Таким чином, спортсмени оволодівають методикою формування стану бойової 

готовності до змагань, удосконалюють методики саморегуляції психічних станів і разом з 

тренером розробляють індивідуальний комплекс налагоджувальних і мобілізаційних заходів 

(передзмагальні та змагальні ритуали) [6].  

Висновки. Результати теоретичного аналізу свідчать про те, що в процесі 

психологічного забезпечення підготовки тенісистів 14-16 років важливу роль відіграє 

врахування психологічних особливостей організму. Практична реалізація психологічної 

підготовки тенісиста здійснюється шляхом застосування змагального методу, формування 

умінь психічної саморегуляції та забезпечення в процесі тренувань атмосфери високої 

конкуренції. 
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